

## 《网信部门行政执法程序规定》公布：

## 明确“一事不二罚”原则

新华社北京3月23日电 国家互联网信息办公室23日公布《网信部门行政执法程序规定》，规定了网信部门行政执法地域管辖、级别管辖、指定管辖、移送管辖等制度，明确了“一事不二罚”原则，将于2023年6月1日起施行。

国家互联网信息办公室有关负责人介绍，规定对2017年5月2日公布的《互联网信息服务管理办法》进行了全面修订。修订规定旨在进一步规范和保障网信部门依法履行职责，保护公民、法人和其他组织的合法权益，维护国家安全和公共利益。

规定明确了网信部门实施行政执法应当坚持处罚与教育相结合，做到事实清楚、证据确凿、依据准确。对当事人的同一个违法行为，不得给予两次以上罚款的行政处罚。同一个违法行为违反多个法律规范应当给予罚款处罚的，按照罚款数额高的规定处罚。

规定规范了网信部门行政执法程序。一是明确立案、调查取证、审核、决定、送达、执行等多环节的具体程序要求。二是完善回避制度、听证制度和当事人的陈述、申辩制度，切实保障当事人的权利。三是明确法制审核程序，规定应当

进行法制审核的案件范围、审核机构、审核人员，明确未经法制审核或者审核未通过的不得作出行政处罚决定。四是明确重大处罚案件集体讨论决定制度，对情节复杂或者重大违法行为给予行政处罚，网信部门负责人应当集体讨论决定。五是明确规定网信部门办理行政处罚案件的期限以及结案的具体情形。

此外，规定还提出，网信部门实施行政处罚应当接受社会监督。公民、法人或者其他组织对网信部门实施行政处罚的行为，有权申诉或者检举；网信部门应当认真审查，发现有错误的，应当主动改正。

我国5G基站总数  
达238.4万个

新华社北京3月23日电 记者23日从工信部获悉，截至2月末，我国5G基站总数达238.4万个，占移动基站总数的21.9%，5G网络建设稳步推进。

工信部数据显示，1至2月，信息通信行业整体运行平稳。电信业务收入和业务总量稳步增长，云计算等新兴业务拉动作用持续增强，5G、千兆光网、物联网等新型基础设施建设稳步推进。

1至2月，电信业务收入累计完成2803亿元，同比增长7.9%。三家基础电信企业积极发展IP-TV、互联网数据中心、大数据、云计算、物联网等新兴业务，1至2月共完成业务收入629亿元，同比增长25.7%。

此外，移动电话用户数稳中有增，5G用户占比不断提升。截至2月末，三家基础电信企业的移动电话用户总数达16.95亿户。其中，5G移动电话用户达5.92亿户。

## 钢琴小镇

## 弹奏“转型曲”

3月23日，德清县洛舍镇东衡村一家钢琴制造企业内，“质量管家”服务团队给工人讲解产品初检流程。

位于浙江省湖州市德清县洛舍镇的钢琴小镇，是长三角地区较大的钢琴生产基地。近年来，面对市场低迷等不利因素，钢琴小镇110多家钢琴制造及配套企业不断提升产业创新能力和竞争力，通过研发新品、线上销售、合资合营、文旅融合等举措，着力开拓海外中高端市场，弹奏起钢琴产业“转型曲”。

新华社发



## 厦门思明区：老年大学开进社区

春到厦门。3月22日一早，一堂有关“春色”的国画书法课在厦门市思明区莲前街道瑞景社区的新时代文明实践站内进行。

“大家注意一下，桃花一共5片花瓣，先画花瓣再画叶子。”来自厦门老年大学的国画书法老师叶火全一边演示，一边给“银发族”学员们讲解绘画要点。在他周围，学员们有的摘下老花镜凑近仔细端详，有的干脆用手机把绘画讲解过程录制下来，准备课后再反复温习。

实践站门外，一张被排得满满当当的课程表格外引人注目，从经络养生到声乐培训，再到书法绘画，“银发族”学员们和大中小学的学生们一样，只有周末才“无课休息”。“我现在真的忙得不得了，周一到周五上课，周末还要完成老师布置的作业。”已近古稀之年的陈德坤专程从自己居住的思明区梧村街道东坪社区赶来上课，因为东坪社区的书法课教的是楷书，而他对瑞景社区实践站内教授的行书情有独钟，所以选

择了“走班上课”。

依托遍布全市各个社区的新时代文明实践站，把老年大学开进社区，丰富老年人文化生活，这是厦门服务老年群体的重要手段。“不少学员主动在课后来加我微信，请教课堂上没听明白的内容。”叶火全说，老人们主动求知的精神还感染了家中正在读书的小孙子、小孙女，有学员甚至“拖家带口”来领略国画、书法、篆刻等中华传统文化艺术的魅力。

22日上午10点，在思明区梧村街道滨中社区的新时代文明实践站内，65岁的王丽香和姐妹们正上着广场舞培训课，踩着音乐的节拍翩翩起舞，精神头一点不输健身房里的年轻人。

“我来参加这个广场舞培训课两年，瘦了10斤！”王丽香说。除了广场舞外，王丽香还在社区课堂学会了使用智能手机，现在的她能够像年轻人一样“P图”、做短视频，通过朋友圈和亲友们分享自己的生活近况。

在厦门思明区，社区新时代文

明实践站正在成为退休老人们展现生活态度的舞台。“跟叔叔阿姨们在一起完全没有代沟，自从教会了他们刷短视频、上社交平台后，年轻人的话题他们也了解不少。”滨中社区“90后”社工吴富春告诉记者，除了社区开办的相关课程培训外，老年人在彼此熟识后，还会相约爬山、郊游，进一步充实自己的精神世界。

据介绍，2022年全年，思明区共开设老年大学相关课程294门，招收“银发族”学员9025人，让越来越多老年人老有所学、老有所为、老有所乐。

据厦门市文明办主任钟伟东介绍，像思明区这样以服务“银发族”为宗旨，在新时代文明实践中心（所、站）建设老年大学教学点的做法，已经成为厦门创建全国文明城市工作的特色亮点。开展该项工作一年来，厦门已建立老年大学教学点556个，覆盖全市94%的新时代文明实践中心（所、站）。

新华社厦门3月23日电

国内首条穿越汾河  
盾构隧道双线成功穿河

新华社北京3月23日电 记者23日从中国铁建股份有限公司了解到，由中国铁建投资集团联合投资建设、中铁十四局负责施工的太原轨道交通1号线一期工程迎泽桥西站至桃园路站区间盾构机顺利穿越汾河，标志着国内首条穿越汾河的地铁盾构隧道顺利完成双线穿河施工。

太原轨道交通1号线一期工程全长28.74公里，是太原第二条轨道交通工程，也是山西首条穿越汾河的轨道交通线，共设车站24座，全部为地下车站。此次完成穿越施工的地铁盾构区间是千里汾河上首座地铁盾构隧道，全长1278米，隧道最深处达地下22米，全程地势为“V”形坡，埋深变化大。

据中铁十四局项目负责人介绍，盾构穿越汾河前，建设人员邀请国内知名盾构专家召开论证会，对盾构机进行适应性改造，并根据试验段优化盾构掘进参数设定，精准指导盾构穿越施工。盾构施工中，建设人员采用国际先进的新型高分子聚合物渣土改良剂进行隧道渣土改良，通过三维可视化实时显示、重点施工部位精确注浆、对盾构操作进行远程智能化监控等措施，保障盾构机安全高效掘进。